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Ποιά η συμβολή της γυναίκας στο επιχειρείν;
Η θέση τόσο της γυναίκας όσο και του άντρα 

στον επιχειρηματικό κλάδο τοποθετούνται η μία 
δίπλα στην άλλη, συμπληρωματικά και είναι φύσει 
αλληλοεξαρτώμενες. Η επιχειρηματικότητα δεν έχει 
φύλο και αυτό θα έλεγα είναι το υγιές. Τα στοιχεία, 
τα οποία διαμορφώνουν έναν επιχειρηματία και τον 
διαφοροποιούν από έναν άλλον σχετίζονται με την 
εκάστοτε προσωπικότητα σε συνδυασμό με τα βιώ-
ματά του. Κάνοντας στάση, όμως, μόνο στον ρόλο 
των γυναικών, χωρίς να βάζω στο περιθώριο το αν-
δρικό φύλο, θεωρώ ότι είναι κομβικός και έχει γίνει 
αντιληπτός, παρότι δεν είναι καθολικά αποδεκτός. 
Τα τελευταία χρόνια, παρατηρούμε ότι η παρουσία 
των γυναικών στελεχών ολοένα και περισσότερο 
αυξάνεται. Η ενσυναίσθηση, το οργανωτικό πνεύμα 
και η αντοχή είναι μόνο μερικά από τα στοιχεία που 
χαρακτηρίζουν μία γυναίκα. Ωστόσο, πιστεύω ότι 

υπάρχει ένα μεγάλο περιθώριο για τις γυναίκες του 
εργασιακού και κατ’ επέκταση του επιχειρηματικού 
κλάδου, να αξιοποιήσουν περισσότερο τη δυναμική 
τους αναλογικά με τις ικανότητές τους. Αποτελεί 
ανάγκη τώρα όσο ποτέ, σε μία εποχή - που όπως 
διαπιστώσαμε κοινώς - αντιμετωπίζει προκλήσεις 
και είναι ευμετάβλητη να τονώσουμε την επιχειρη-
ματικότητα αξιοποιώντας μία ακόμα ισχυρή πηγή 
δημιουργίας.

Είναι ευνοϊκό το περιβάλλον για τις γυναίκες 
επιχειρηματίες;

Προσωπικά και ως γυναίκα επιχειρηματίας, ο 
δρόμος που ακολούθησα δεν ήταν στρωμένος με 

ροδοπέταλα, παρά με θέληση, προσπάθεια και με 
ένα κοινό όραμα που είχαμε χτίσει με τον αείμνη-
στο και αγαπημένο μου σύζυγο, Μιλτιάδη Καράτζη, 
και το οποίο δεν παύει να κατοικεί στην «καρδιά» 
αυτού που καταφέραμε να δημιουργήσουμε. Σε μία 
πραγματικότητα τότε σκληρή και δύσκολη ακόμα 
και σήμερα για τις γυναίκες στο επιχειρείν, εγώ 
στάθηκα πραγματικά τυχερή, χάρη στη στήριξη του 
άντρα μου. Παράλληλα, νιώθω πολύ υπερήφανη 
για τις δύο μου κόρες, οι οποίες έχουν καταφέρει να 
μπουν δυναμικά στον ανταγωνιστικό επιχειρηματι-
κό κόσμο, δημιουργώντας προστιθέμενη αξία στον 
Όμιλο. 

Για να είμαστε ειλικρινείς, εν έτει 2023 ζούμε σε 
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έναν ανδροκρατούμενο κλάδο και η θέση της γυναί-
κας αντιμετωπίζει δυσκολίες. Σαφώς, έχει καταγρα-
φεί σημαντική πρόοδος σε παγιωμένες αντιλήψεις 
και προκαταλήψεις περί των συγκριτικών δυνατοτή-
των αλλά και ικανοτήτων των δύο φύλων. Ωστόσο, 
υπάρχει μέχρι και σήμερα μία έμφυτη επιφυλακτι-
κότητα που βρίσκει τις ρίζες της σε παλιά στερεό-
τυπα. Η σημερινή γυναίκα επιχειρηματίας έρχεται 
σε σύγκρουση με τη λεγόμενη γυάλινη οροφή 
που φαντάζει ως εμπόδιο στην επαγγελματική της 
πορεία, όμως, η αλήθεια είναι πως ο μοναδικός και 
αληθινός φόβος της είναι αυτός της πρόσκρουσης. 
Εκ φύσεως, η γυναίκα είναι ικανή για να ανταπε-
ξέρχεται σε αντιξοότητες και να προσαρμόζεται 
καθώς ωριμάζει και επιφορτίζεται περισσότερους 
ρόλους. Σίγουρα, έχουμε δρόμο να διανύσουμε, 

ώστε να αλλάξουμε ριζικά στην αναπαραγωγή προ-
κατειλημμένων στάσεων, όμως, έχουμε κάνει ήδη 
μερικά σημαντικά βήματα. Οι σημερινές γυναίκες 
έχουν φωνή, η οποία ακούγεται. Είναι εξοπλισμένες 
με βαθιά προσήλωση στον ανταγωνιστικό επιχειρη-
ματικό στίβο. Διαθέτουν ισχυρά γυναικεία πρότυπα 
και έχουν διεκδικήσει αξιοθαύμαστες επιτυχίες στον 
επιχειρηματικό κλάδο. 

Σε πόσους τομείς της οικονομίας δραστηριο-
ποιείται ο Όμιλος Καράτζη;

Ο Όμιλος ξεκίνησε με τον σύζυγό μου, Μιλτιάδη 
Καράτζη ως κοινό όραμα στον κλάδο της βιομη-
χανίας και εξελίχθηκε στη συνέχεια ραγδαία. Μαζί, 
δημιουργήσαμε μία υπέροχη οικογένεια, η οποία 
στην πορεία των χρόνων ακολούθησε πιστά τα 

βήματα του πατέρα της και πλέον έχουμε επεκτα-
θεί σε διάφορους επενδυτικούς τομείς. Εκτός της 
παραγωγής υλικών διχτυών, δραστηριοποιούμαστε 
στον τουριστικό και ξενοδοχειακό κλάδο με την 
ίδρυση των Nana Hotels με τα ξενοδοχεία Nana 
Golden Beach και Nana Princess. Μεταξύ άλλων, 
είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι για την πρόσφατη 
ίδρυση εγκαταστάσεων και γηπέδων τένις μετά τη 
δημιουργία του Nana Tennis & Sports Club, μία 
επένδυση που φιλοδοξεί να καταστήσει την Κρήτη 
ως διεθνή προορισμό τένις. 

Παράλληλα, σε μία κρίσιμη εποχή, διακρίναμε 
τη σημασία των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 
και προχωρήσαμε σε μία σειρά επενδύσεων στην 
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας και κατασκευ-
ής φωτοβολταϊκών πάρκων. Στη συνέχεια, στην 
προσπάθειά μας να συμβάλουμε στην ανάπτυξη 
του Ομίλου και να προσφέρουμε προστιθέμενη 
αξία στις ανάγκες του τόπου, προχωρήσαμε στους 
τομείς της αεροπλοΐας και ακτοπλοΐας. Το ταξίδι 
δεν τελειώνει εδώ, καθώς συνεχίζουμε να είμαστε 
σε επαφή με ερευνητικά κέντρα και εκπαιδευτικά 
ιδρύματα διαθέτοντας και άλλα εκκρεμή έργα προς 
υλοποίηση.

Οφείλω να πω και πιστεύω, πως χωρίς τα 
τέσσερα παιδιά μας, τίποτα από τα παραπάνω δεν 
θα ήταν εφικτό να πραγματοποιηθεί. Είμαι περισ-
σότερο από ευγνώμων που συνέχισαν την υλοποί-
ηση του φιλόδοξου έργου μας, έχοντας εκείνα έναν 
πατέρα κι εγώ αντίστοιχα έναν σύντροφο ζωής, ο 
οποίος ήταν υποδειγματικός φάρος όλων μας.

Ποιά η παρουσία του Ομίλου στο διεθνή 
οικονομικό στίβο;

Σήμερα, δραστηριοποιούμαστε μέσω των τριών 
θυγατρικών μας σε Ιταλία, Πολωνία, Krasnodar και 
μεταξύ αυτών περιλαμβάνεται η μονάδα βιομηχα-
νικής παραγωγής στη Γερμανία. Συνεχίζουμε να 
επενδύουμε και να επεκτείνουμε τη γεωγραφική 
μας παρουσία μέσω της ίδρυσης θυγατρικών σε 
χώρες που πιστεύουμε ότι είναι στρατηγικής ση-
μασίας. Παράλληλα, έχουμε καταφέρει να εξελι-
χθούμε και να φτιάξουμε από κοινού μία παγκόσμια 
παρουσία μέσω του εξαγωγικού χαρακτήρα του 
Ομίλου σε περισσότερες από 70 χώρες. 

Ανατρέχοντας πίσω, τέσσερις δεκαετίες πριν, 
όταν είχαμε ένα μικρό εργοστάσιο στην Ελλάδα και 
αναλογίζοντας τη μετέπειτα πορεία μας, μπορώ να 
πω πως το κλειδί για τη μελλοντική μας ανάπτυξη 
είναι η ενδυνάμωση του γεωγραφικού μας αποτυ-
πώματος, μία άποψη η οποία υιοθετείται από όλη 
την οικογένεια.

Ποιό το κοινωνικό αποτύπωμα του Ομίλου;
Η ανάπτυξη του Ομίλου μας με την παράλ-

ληλη ενίσχυση της κοινωνίας αποτελούσαν και 

αποτελούν μέρος του DNA μας. Εστιάζουμε στις 
συνεργασίες, αναπτύσσουμε συνέργειες με στό-
χο τη δημιουργία κοινής αξίας και με γνώμονα τη 
βιωσιμότητα των περιοχών όπου δραστηριοποι-
ούμαστε, καθώς νιώθουμε ότι αποτελεί μέρος της 
ευθύνης μας. Στον Όμιλο Καράτζη, οι άνθρωποι 
είναι η δύναμή μας, γι’ αυτό νιώθουμε υπερήφανοι 
για τις θέσεις εργασίας που δημιουργούμε, για την 
ενίσχυση των προοπτικών και της εξωστρέφειας 
της ελληνικής οικονομίας και για την ανάπτυξη μιας 
βιώσιμης στρατηγικής μέσα από την προώθηση 
περαιτέρω πράσινων επενδύσεων. 

Παράλληλα, προσπαθούμε με κάθε τρόπο 
να συμβάλουμε στην ενίσχυση της κοινωνίας με 
διάφορες δράσεις και στην προσπάθειά μας αυτή 
συμπεριλαμβάνονται ποικίλοι τομείς, όπως για 
παράδειγμα του αθλητισμού και στο ιστορικό Πα-
νελλήνιο Αθλητικό Σωματείο Γυναικών Καλλιπάτει-
ρα. Το βραβείο που έλαβα από τον ιστορικό αυτόν 
σύλλογο, ήταν για εμάς μία γενναιόδωρη επιβρά-
βευση των όσων πρεσβεύουμε και μία ώθηση να 
συνεχίσουμε ακόμα παραπέρα.

Είμαι βαθιά συγκινημένη που καταφέραμε να 
μεταλαμπαδεύσουμε στα παιδιά μας τις αρχές μας, 
καθώς συνεχίζουν πέρα από τις προσδοκίες μας 
και με σεβασμό, το όραμα του πατέρα τους και η 
συνεισφορά τους στην κοινωνία είναι πολύτιμη. 

Παρά το γεγονός, ότι τα τελευταία χρόνια βιώ-
σαμε πολλαπλές κρίσεις, ο Όμιλος έμεινε πιστός 
στις αξίες του, άντεξε στα δύσκολα και πλέον 
περνάει στην επόμενη μέρα με νέες δραστηριότη-
τες, έμφαση στην κοινωνία και εμπιστοσύνη στις 
δυνατότητες της χώρας.

Βιογραφικό Σημείωμα
Η Νανά Καράτζη γεννήθηκε στην Πρέβεζα. Πα-

ντρεύτηκε τον επιχειρηματία Μιλτιάδη Καράτζη και 
απέκτησαν τέσσερα παιδιά. Από το 1973 διαμένει 
στο Ηράκλειο Κρήτης. Σπούδασε στην Ανωτέρα 
Σχολή Οικονομικών Επιστημών ΠΑΛΜΕΡ υπό την 
αιγίδα της Ανωτάτης Βιομηχανικής Σχολής Πειραιά. 
Στην πορεία της καριέρας της, παρακολούθησε 
πολυετή ειδικά σεμινάρια, εξειδικευμένα σε θέματα 
management, marketing, ολικής ποιότητας, υγι-
εινής και ασφάλειας στο εργασιακό περιβάλλον. 
Μιλάει Αγγλικά, Γαλλικά και Ιταλικά. Το 1973 μαζί 
με τον σύζυγό της, Μιλτιάδη Καράτζη, ίδρυσαν την 
εταιρεία Μ. & Α. Καράτζη Α.Ε. και έκτοτε συμμετέχει 
ενεργά υπό την ιδιότητα της Αντιπροέδρου του Δ.Σ. 
Η κύρια αρμοδιότητά της εστιάζεται στα χρηματοοι-
κονομικά θέματα του Ομίλου και στην ξενοδοχειακή 
αλυσίδα Nana Hotels. Είναι μέλος της Ελληνικής 
Εταιρείας Διοικήσεως Επιχειρήσεων και του Συνδέ-
σμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων. Εκτός 
της επιχειρηματικής δραστηριότητας, ασχολείται και 
στηρίζει οργανώσεις κοινωνικού ενδιαφέροντος.
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